

2024年4月10日 星期三
農曆甲辰年 三月初二

晉江經濟報

菲律賓版
第3799期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

綠色創造 向新求質

2024年晉江市企業創新發展大會召開



2024年晉江市企業創新發展大會會場 本報記者 董嚴軍 攝

共創零碳未來 綠色零碳產業園項目簽約

本報訊（記者 許春 陳巧玲）8日，在晉江市企業創新發展大會上，泉州南翼國家高新區建設指揮部晉江分指揮部與中核碳資產經營有限公司就綠色零碳產業園項目進行簽約，雙方將攜手打造晉江綠色零碳產業園。

據悉，零碳產業園是指在一個產業園區內，直接或間接產生的溫室氣體排放總量，在一定時間內通過清潔技術、碳回收技術、能源存儲交換等方式進行抵消，實現零碳排放。目前，中國各地已涌現出一批新建或改建的零碳概念工業園。

此次簽約，雙方將以南翼高新區晉江區域為基礎，開展綠色零碳園區規劃、碳資產管理與綠色金融、綠色產業招商與技術引進、ESG（環境、社會和公司治理）園區企業服務等方面的合作，助力園區企業實現綠色發展、產業轉型，共建晉江綠色零碳產業園。

在雙方的合作中，近期將重點布局中核500MW海上光伏項目，並以此為契機推進風光核儲新能源項目發展，促進企業實現綠色轉型，形成可持續發展、零碳清潔的綠色產業集群。

助力綠色創造 5個綠色低碳產研成果項目簽約

本報訊（記者 蔡明宣）8日下午，在晉江市企業創新發展大會上，共有5個綠色低碳產研成果項目現場簽約，涉及等離子復合燃料、EVA資源化利用、超臨界CO₂無水染色等多個領域。

其中，領航國創（廈門）等離子技術有限公司與福建力高建材有限公司簽訂“等離子復合燃料技術項目”；中國皮革和制鞋研究院與福建遠綠節能科技有限公司簽訂“EVA資源化利用循環體系構建及關鍵技術產業化項目”；泉州裝備製造研究所與福建潯興拉鏈科技股份有限公司簽訂“超臨界CO₂無水染色產業化項目”；海西紡織新材料工業技術晉江研究院與通億（泉州）輕工有限公司簽訂“植物染料技術開發和應用項目”；福建海峽石墨烯產業技術研究院與福建鳳竹環保有限公司簽

訂“市政污水處理廠剩餘污泥減量化資源化項目”。

向“綠”而行，晉江企業積極與高校科研平臺合作，切入綠色創造新賽道，從而提升企業競爭力。

福建遠綠節能科技有限公司主要從事鞋材廢棄物回收再生塑料製品的研發與生產，也是現場簽約企業之一。該公司總經理張振限告訴記者，目前，該公司年處理1萬噸EVA鞋材廢料，整個回收生產工藝已通過全球回收標準GRS認證，可開TC交易憑證，助力綠色環保產品進入歐盟市場，每年減少二氧化碳排放量20.6萬噸。

以創新技術為抓手，綠色創造利於環境，也利於企業。張振限告訴記者，運用綠色環保材料，當前每雙鞋底的生產成本可降低0.5~1元。此外，公司一系列低碳環保的做法，在面對綠色貿易壁壘時，更有市場競爭力。

本報訊（泉州晚報記者 陳林森 本報記者 蔡斯洵 李玲玲）8日，以“綠色創造 向新求質”為主題的2024年晉江市企業創新發展大會召開。泉州市委書記、市人大常委會主任張毅恭出席並講話。泉州市委常委、晉江市委書記張文賢在會上發言。晉江市長王明元發布晉江加快製造業綠色低碳轉型扶持政策。晉江市領導林仁達、許宏程、吳志樸等參加。

張毅恭指出，因地制宜培育發展新質生產力，推動產業高端化、智能化、綠色化，是戰略所向、大勢所趨。泉州正深入學習貫徹習近平總書記關於新質生產力的重要論述，鞏固拓展主題教育成果，傳承弘揚、創新發展“晉江經驗”，深學爭優、敢為爭先、實幹爭效，建設新型工業化強市，勇當建設新時代民營經濟強省排頭兵。希望廣大幹部和企業家向新製造升級，加快傳統產業煥新，推動企業智改數轉；向

新產業進軍，布局新能源、半導體、人工智能、數字健康、生物製藥等新興產業，構建“南高新、北石化、環灣崛起、縣域做強”的產業空間；向新消費迭代，開展綠色設計和製造，全面發力生產端、技術端、產品端的創新突破。

“相信‘敢為天下先、愛拼才會贏’的企業家，一定能和黨委政府一道，勇立新一輪先進製造和綠色轉型的潮頭。”張毅恭表示，泉州各級各部門將毫不吝嗇出臺政策，不遺餘力兌現政策，營造市場化、法治化、國際化的一流營商環境。希望晉江繼續勇當先鋒主力，敢於先行先試，探索新機制新舉措，為企業和項目搭建創新創業創造的廣闊舞臺。真誠歡迎更多有識之士來泉投資興業，一起拼出更美好的明天，為奮力譜寫中國式現代化福建篇章貢獻更大力量。

張文賢說，綠色創造是必然選擇。隨着綠色低碳時代

的到來，綠色新技術、新工藝、新材料、新能源應用，不僅決定企業的市場出路，也將帶動企業降本增效、轉型升級。大家要順應時變，在變中求新、求進、求突破，在綠色創造中實現更高質量發展。

張文賢指出，綠色創造必須向新求質。要激發綠色製造新動能，開發綠色產品、實施綠色生產、推行綠色管理、應用綠色能源，提升市場競爭力；要拓展綠色融合新業態，推動數字化與綠色化深度融合、綠色製造業和現代服務業深度融合，衍生細分領域；要布局未來綠色新產業，發力綠色新材料、高端裝備、未來能源等領域，搶抓未來產業的重要“風口”。綠色創造需要政企攜手，晉江黨委政府將持續做優政策、資金、人才、公共服務等全方位要素支撐，為企業綠色創造提供最強助力。

王明元指出，晉江重點聚焦製造業綠色低碳轉型，突出政策導向，支持引導企業減

污、降碳、擴綠、增效。希望大家以主動的姿態，積極向綠、逐綠，搶抓綠色時代的新機遇，為創新發展“晉江經驗”注入綠色發展新內涵。

會後，張毅恭與中國科學院院士姚建年、朱美芳，中國輕工集團總經理王珂靈，通用技術高新材料集團總經理姜俊華，陝西科技大學原校長馬建中，中國皮革制鞋研究院總經理段力民一行座談，聚焦新質生產力，共商推動泉州高質量發展。

大會還邀請中國質量認證中心雙碳研究院副院長張麗欣、中核碳資產經營有限公司董事長尹娟民作主題演講。推介安踏、恆安、鳳竹、港益、興業皮革等綠色應用場景和綠色園區，以及第一屆晉江科技成果轉化對接洽談會；發布加快製造業綠色低碳轉型扶持政策；簽約一批綠色零碳產業園、產研成果和金融項目；表彰部分納稅貢獻突出企業。

發布四大工程十四條措施 晉江全面推進綠色創造

本報記者 蔡明宣

標杆先行 引領“綠色創造”

未來，哪些綠色創造在晉江更受歡迎，能夠引領產業？措施從產品到園區再到產業，全面鼓勵企業向“綠”而行。

創建綠色樣板工廠。措施鼓勵組織開展綠色工廠評價，支持晉江市級綠色工廠創建省級及以上綠色工廠。對獲評國家級、省級綠色工廠的企業，分別給予一次性獎勵20萬元（人民幣，下同）、10萬元。

推行產品綠色設計。措施支持晉江市工業產品綠色設計示範企業申報國家工業產品綠色設計示範單位。對獲評國家工業產品綠色設計示範單位的企業，給予一次性獎勵10萬元。

打造綠色供應鏈。措施支持行業鏈主企業發揮引領帶動作用，帶動上下游企業實施綠色發展。對獲評國家級、省級綠色供應鏈的企業，分別給予一次性獎勵20萬元、10萬元。

建設綠色示範園區。措施支持結合園區標準化建設，實施綠色化、循環化建設改造，搭建智慧綜合能源平臺，

全面推進綠色創造，晉江怎麼做？8日，在晉江市企業創新發展大會上，晉江發布《晉江市加快製造業綠色低碳轉型發展若干措施》（以下簡稱“措施”）。

措施從“實施綠色標杆引領工程”“實施綠色製造項目帶動工程”“實施綠色消費提升工程”“實施綠色發展服務能力提升工程”四大領域，推出“建設綠色樣板工廠”“推行產品綠色設計”等十四條措施，聚焦減污、降碳、擴綠、增效，助力製造業綠色低碳轉型提速，推動構建高效、清潔、低碳、循環綠色製造體系。

打造綠色智能產業園。對獲評晉江市綠色示範園區的園區投資運營主體，給予一次性獎勵10萬元。

此外，措施還扶持能效領跑標杆。對獲評國家級、省級重點用能行業能效領跑者標杆企業，分別給予一次性獎勵10萬元、5萬元。

節能提效 助力“綠色創造”

在推進綠色創造的過程中，晉江一邊推進綠色標杆引領，一邊鼓勵舊有產能進行節能提效與資源綜合利用。

在實施工業節能提效項目方面，措施鼓勵化纖、紡織、印染、皮革、建陶、鑄造、電鍍等高耗能行業重點企業實施節能技術改造。對建成投產的福建省重點節能改造項目，

給予一次性獎勵3萬元。

在實施資源綜合利用項目方面，措施鼓勵更多企業實施石粉石渣、舊輪胎、鞋膠邊角料、廢塑料等大宗工業固廢綜合利用項目。對獲得工信部再生資源綜合利用行業規範企業的，根據其從事再生資源綜合利用項目的年用電量，按0.1元/千瓦時標準給予資金獎勵，最高獎勵50萬元。

此外，在晉江，造“綠”有獎勵，用“綠”也有補助。

挖掘綠色電力消費潛力。措施支持企業參與綠色電力交易、綠證交易，對消費綠電比例在30%以上的工業企業，在實施需求側管理、有序用電時予以優先保障。同時，措施還鼓勵挖掘綠色產品消費潛力，提高政府綠色採購規模，全力拓展企業綠色產品銷售渠道。

綠色服務 賦能“綠色創造”

讓“綠色創造”向“新”向“質”發展，晉江多維度、全方位賦能。

措施指出，晉江將通過“構建綠色服務體系”“普及綠色轉型業務”“鼓勵開展綠色認證”“創新綠色金融產品”“實施要素差別配置”等方式，全面賦能晉江綠色創造。

措施支持行業協會聯合綠色低碳轉型服務機構，分行業面向企業開展綠色低碳轉型公益諮詢診斷，給予組織方公益服務項目諮詢診斷補貼，最高5萬元；措施鼓勵重點出口企業開展產品碳足跡評估和認證、鼓勵重點用能企業通過實施能源管理體系認證，並分別給予一次性獎勵5萬元；措施鼓勵金融機構加大投放綠色消費貸產品，依法支持具備條件的綠色產業企業上市融資，對投資晉江非上市綠色企業的基金，按實際投資總額的1%對其基金管理人給予獎勵，最高不超過2000萬元。

晉江產經資訊
主辦/《晉江商人》雜誌